

覃塘区：

团结建设“四个家园” 绘就布山那乡最美同心圆

12月14日至15日，习近平总书记在视察广西时强调，广西要把铸牢中华民族共同体意识作为自治区各项工作的主线，作为推进民族团结进步创建工作的根本方向，巩固发展各族人民团结奋斗的良好局面。习近平总书记对广西重大方略要求，进一步指明了新时代壮美广西建设前进方向。只有紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，边疆民族地区经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设各项工作才能体现时代性、彰显群众性、富有创造性，才能把习近平总书记为广西擘画的宏伟蓝图变为美好现实。贵港市覃塘区认真贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求，贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，团结建设“四个家园”，促进各民族广泛交往交流交融，各族群众和睦相处、和衷共济、和谐发展，为加快建成新时代壮美广西示范县（区）汇聚磅礴力量。目前，覃塘区有3个村（屯）获评中国少数民族特色村寨，9处获评自治区民族团结进步示范区示范单位，53处获评市民族团结进步示范区示范单位。先后荣获“全国民族团结进步模范集体”“平安中国建设示范县”“全国休闲农业和乡村旅游示范县”“自治区民族团结进步示范区”“广西高质量发展先进县”等称号。

弘扬“荷美”覃塘文化，构筑中华民族共有精神家园。构筑中华民族共有精神家园，要充分汲取各民族文化中的营养，引导各民族将

中华文化内化为共建、共有、共享的精神家园。覃塘位于广西东南部，“荷文化”底蕴深厚，各族群众心手相连，奏响了荷美覃塘、布山那乡民族团结进步的最强音。一是传承优秀传统文化的民族特色。持续举办荷花节、“壮族三月三”等民族特色文化活动，保护传承中华民族优秀传统文化，增进各民族之间思想共鸣、文化认同、感情交融。二是筑造红色文化精神堡垒。发挥新时代文明实践中心（所、站）、“红苗子”党校、乡村振兴学院、覃塘政协文史馆等宣传阵地作用，重点讲好中共贵县第一任县委书记陈培仁、中共广西省委代表大会（罗村会议）旧址、贵港首个红色主题公园等故事。编排展演《岁月永恒》《压舱石》等红色主题文艺精品，让党的优良革命精神温润人心，增强广大群众对社会主义核心价值观的认知认同。三是发挥先进模范示范引领。开展“最美覃塘人”“道德模范”等评选活动，激励和引导各族人民见贤思齐，担当作为，展现覃塘新时代文明新形象。四是强化同心载体阵地建设。建成“石榴花开在红坭”，成立同心文化艺术团，建设铸牢中华民族共同体意识交流中心，打造产业园区“红石榴”家园和“中华民族一家亲”等教育实践基地。覃塘区有形有效推动铸牢中华民族共同体意识宣传工作，不断增进各族群众“四个与共”“五个认同”意识，民心民意更加和顺，更加向好。

推动高质量发展，建设各族人民共同富裕幸福家园。推动广西高质量发展，必须做好强产业的文章，加快构建现代化产业体系。覃塘

区牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，聚焦习近平总书记对广西工作提出的“五个更大”重要要求，立足资源禀赋，集中优势资源，优化产业结构，实现区域经济平稳发展、民生保障持续加强、民族事业加快发展。“十四五”开局，覃塘地区生产总值223亿元，同比增长9.2%，排在广西111个县（市、区）第三位。2022年，规上工业总产值超过450亿元，工业规模持续排全市第一；实现新增就业人数4237人，农村劳动转移就业6548人，脱贫人口务工21137人。城乡居民基本医疗保险参保率98%以上，受理办结居民医保待遇128万人次。覃塘区实现创建工作与中心工作双融合、双促进、双提高，各族群众获得感、幸福感不断提升，不断夯实共同富裕的基础。

构建互嵌式和谐社会，建设各民族守望相助和谐家园。建设多民族群众互嵌式社区，是促进各民族群众交往交流交融的重要途径。覃塘区秉持“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”的理念，全力构建互嵌式社会结构，推动各民族交往交流交融，营造各族人民一家亲的浓厚氛围。一是开展“千企联千村共建新农村”等活动，动员全社会共同参与乡村振兴和民族团结进步创建工作，建成全市首个村企共建新农村——扬帆新村。二是区直单位结对村屯开展“六个一”活动，培养、融洽各族干群关系。三是乡镇每年打造“十个一”，建设一批教育基地、民族团结同心村屯。四是全区学校开展

“七个一”理想信念教育活动，把铸牢中华民族共同体意识贯穿学校教育育人全过程。覃塘区为各民族广泛交往、全面交流、深入交融搭建广阔平台，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同建设幸福家园。

创新社会治理方式，共同打造边疆稳定平安家园。覃塘区认真贯彻落实习近平总书记关于边疆治理的重要论述和总体国家安全观，将自治区“三落实”与贵港市“难点问题书记一线办”融合，创建“三落实一线办”载体，组建由退出领导岗位的职级干部为主要成员的督导攻坚组，推进中心工作落实落地，形成《“三落实一线办”工作创新的贵港覃塘探索》典型经验，成功入选2023国家智力创新经验典型案例。充分发挥首批全国乡村治理体系建设试点的改革成果，深化拓展“一组三会”村民协商自治机制，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，实施党建引领网格管理“红格善治工程”，全面提升县域社会治理现代化能力。始终把防范风险置于首要位置，统筹抓好经济发展、平安建设和法治建设等工作，通过争创“枫桥式公安派出所（司法所）”“民主法治示范村”，开展“平安覃塘满意先行 你说我办服务在屯”活动，巩固平安中国建设示范县成果，推进建设更高水平的“平安覃塘”，促进全区政治社会大局安全、和谐、稳定。2022年，覃塘区群众安全感和扫黑除恶满意度成效均排贵港市第一。

（本报记者 李道芝）

玉林市以侨搭桥携手铸牢中华民族共同体意识

习近平总书记在中央民族工作会议上强调：“必须坚持正确的中华民族历史观，增强对中华民族的认同感和自豪感；必须坚决维护国家主权、安全、发展利益，教育引导各民族继承和发扬爱国主义传统，自觉维护祖国统一、国家安、社会稳定。”近年来，玉林市坚持以同属中华民族为情感基础，以同源中华文化为精神纽带，以实现中华民族伟大复兴中国梦为最大公约数，充分挖掘玉林侨乡资源优势，探索开展民族团结进步创建进侨界，积极打造“玉侨子午线”工作新平台，构建玉林本土与世界华侨华人沟通交流的桥梁纽带，增强海内外中华儿女对中华民族、中华文化的认同感，推动海内外华侨华人密切协作、共同发展，携手铸牢中华民族共同体意识。

强化思想政治引领，厚植中华民族团结奋进家国情怀

充分发挥“玉侨子午线”智慧平台桥梁纽带作用，激发海外华侨华人爱国情怀，推进构筑中华民族共有精神家园。一是建设玉林侨史展览馆，展示玉林侨乡文化、华侨史、华侨华人代表及侨务工作成效。该馆现有馆藏品（含复制品）400余件，是广西首个华侨史专题展览馆，至今已接待各界嘉宾30批近2000人次，对树立正确的中华民族历史观，唤起海内外华侨华人乡土情结，厚植家国情怀具有重大意义。二是搭建侨乡（玉林）演播厅，搭建可联通15个海外玉籍侨团视频专线，邀请侨胞演艺人员创编《玉侨之歌》，推出大型采茶剧《侨批树》等。创新“线上+线下”海内外连线模式，开展以铸牢中华民族共同体意识为主题的理论宣讲

和互动交流16场次，广泛动员组织海外侨胞和归侨侨眷积极学习党的二十大精神2次，连线海外侨社团学习座谈5次，30多个国家1400多人次通过视频连线互动交流，在线观看直播超260万人次。此外，连线海内外嘉宾做客“玉侨子午线”，在线上为玉林经济社会发展建言献策；收集采纳侨界代表人士关于经济社会建设意见建议100多条。三是打造侨乡（玉林）故事荟，集中展示玉林传统文化习俗、侨乡人物风采和侨乡故事典故等中华民族传统故事，走访收集采编侨胞、归侨侨眷代表人士参与祖国和家乡建设的亲身经历等故事100余篇。“玉侨子午线”微信平台侨务知识有奖问答超13万人次参与，使各民族人心归聚、精神相依，形成齐心协力、团结奋斗的强大精神纽带。

拓展联谊服务载体，凝聚中华民族一家亲强大合力

注重发挥平台汇聚力量、服务大局的作用，引导海内外华侨华人发挥优势力量，不断推进中华民族共同体建设，开创各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的良好局面。一是成立玉侨联谊会，目前收集、登记在册会员达6.61多万人，成为广西最大的市级涉侨联谊联络平台，有效促进海外华人团结和睦，为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实基础。此外，玉林市组织开展“情浓端午·粽子飘香”广西玉林海内外视频连线活动、“歌飞壮族三月三·情满玉林心相连”连线海内外侨胞活动、玉侨学习宣传党的二十大精神座谈会等联谊活动，加强与海外同胞的沟通联系。二是成立新生代侨胞联络站，先后在美国纽约、泰国曼谷、新加坡和马来西亚吉隆坡成

立4个新生代侨胞联络站，聘请当地年轻侨商侨领代表、侨团青年管理者以及热衷侨务事业的年轻侨胞志愿者担任联络员，积极联络玉林籍新生代侨胞并纳入信息库管理，不定期组织开展交流活动，增进中华儿女间的交往交流交融。目前，共有230名新生代海外华侨华人纳入信息库，先后组织开展40多期海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营和国情考察活动，组织开展交流活动4次。三是成立侨情服务社，定期走访侨胞、归侨侨眷、涉侨企业，为其排忧解难。截至目前，协调解决海外华人困难问题100多件，帮助侨胞侨眷协调解决合同纠纷、招工难等问题33件，受理涉侨来信来访6件，办结率100%。建立容侨服务大联盟，搭建线下实体“接待中心”“侨史展厅”“容侨汇”；开发线上微信公众号功能，为侨胞提供优质政务服务、维权服务、侨史展示和商务交流等服务。今年以来，受理和协助海外侨胞侨眷解决各类诉求、维权问题30多件次，开展云上商务交流7次，为160多人次海外侨胞侨眷提供云服务。四是开通寻根省亲线，引导海外侨胞通过专线电话、线上申请等方式登记，根据线索发动市县镇村联动寻觅，帮助海外侨胞寻根问祖、省亲团聚。目前该线已受理服务咨询118次，帮助6位侨胞找到玉林的亲人，有效促进各民族互助、精神相依。

增进交往交流交融，汇聚中华儿女大团结磅礴力量

积极响应国家“一带一路”倡议，强化平台沟通交流服务作用，吸引海外侨胞回乡观光旅游、投资兴业，拓宽玉林海外经贸交流合作渠道，有效促进各民族交往交流交融。一是打

造网络直播平台，组建13人的专用网络直播团队；通过“玉侨优选”抖音直播间和快手、淘宝、微信视频号等平台，定期推广侨乡玉林名优特产，引导华侨华人向海内外推广家乡特产。截至目前，推出直播短视频32期，累计播放95万次；举办侨乡名优特产直播79期，直播间观看达158万人次。二是打造为海内外侨商提供政策解读、项目介绍、交流合作等一站式服务的合作交流中心，及时了解掌握海外侨胞意愿，推动生产要素与资源在全球的流动与配置，为侨商推介玉林优良的投资环境和惠企惠商的投资政策，并为侨商回乡考察、投资洽谈等提供线上预约服务。截至目前，举办海外华侨华人玉林探亲大会暨新侨创新创业峰会等交流活动11场次，助力玉林市签约投资合作项目35个，投资总额402亿元。组织侨商侨企参与统一战线助力乡村振兴主题实践行动各类捐款捐建超过8000万元，推动打造6个侨乡文化旅游名村和乡村振兴示范点。此外，依靠平台促进海内外商会发起成立世界侨商“振玉联盟”，为玉商、侨商提供政策咨询、信息交流、专业培训、招商引资、盘活资产等多种服务，促进相互交流合作，为联盟成员参与社会管理和参政议政提供便捷渠道、建立桥梁纽带。三是开设玉商之窗，设立企业风采、党建专栏等窗口，通过树立典型示范，展示优秀玉商风采，推进海内外玉林籍侨商与优秀玉商代表信息互通、学习交流、文化共建与商贸合作。组织举办“汇聚侨商·共助发展”2023年玉林工商界与缅甸广西总商会线上交流活动、2023年中柬缅三国两地玉林侨胞侨商侨企视频连线等活动，在深化合作中携手互利共赢，促进各民族紧跟时代步伐，共同团结奋斗，共同繁荣发展。

（玉林市民宗委）